

主禮：李典樵牧師(文雅教會)

題目：基督顯出的模樣

聖經：路加福音九章 51~62 節

聖詩：68、373、396

宣召：啟應文：62

金句：路加福音 9:55-56a

### 基督顯出的模樣

#### 前言：熱心的基督教徒

各位弟兄姊妹平安。文字事工的轉變，從報紙開始，後來編輯新眼光讀經，直到現在發展網路文章，這些新媒體已成為宣教上重要的，透過網路、文章、圖片、甚至簡短的文字，都如同酵母能帶來巨大的變化。比如前幾個禮拜的新聞 – 台南美術館。台南美術館邀請法國的藝術團隊，舉辦「亞洲的地獄和鬼怪」展覽，展覽的內容有亞洲地區的鬼怪形象、想像的地獄空間，有模型、有圖畫、有文獻等等，對亞洲的傳統宗教文化有很詳細的介紹。而這個展覽其實原本不太有人知道，後來透過網友的回應、轉貼文章之下，卻變成能上新聞的大事件。其中最大、最特別的助力，是教會。著個展覽引起一些教會和基督徒的指責，在網路上喊聲要求取消展覽、謾罵怪力亂神、詛咒支持辦展覽的人，甚至每天打電話去美術館要求撤展，結果，展覽越來越有名。這就是文字帶來的影響力，當然有好的影響，有時也會是壞的影響。這也讓我們省思，當我們運用我們的恩賜，是否能在各種地方帶出好的影響力！

我們做一個敬虔的基督徒，我們要因為上帝的緣故去維護社會安定，但是我們維護的方式是上帝看為好的嗎？基督徒熱心傳揚上帝，但是當傳福音被拒絕，心裡就生氣，心想：「這麼福音這麼好還不要聽！？你會受到上帝報應，願上帝處罰你！」這樣的心態其實並不少見，而這顯然不是基督徒的表現，比較可能是「基督教徒」才對。

這樣的熱心，與今天我們看到的經文中，耶穌的兩個門徒面對撒馬利亞人的拒絕之後的回應，看起來是差不多的。

#### 一.被拒絕的門徒

在路加福音的故事裡面，當耶穌第一次說出自己將要被釘死的預言以後(路加九：51)，耶穌開始準備要去耶路撒冷。路途中會先經過一個撒馬利亞人的村莊，耶穌先派一個人去準備(路加九：52~53)，然而這個村莊的人卻不歡迎他們，就因為耶穌是要去耶路撒冷聖殿的猶太人。

其實一個村莊不接待旅人在當地的社會文化是不符合規範的，不只是猶太人，在迦南地區的族群大多將接待旅人看為是重要的事。但是撒馬利亞人與猶太人，因為歷史的緣故長久以來形成互相對立的狀況。在舊約時代，北國以色列滅亡以後，住在撒馬利亞的以色列人受到外邦族群的殖民，時間一久，兩個族群透過通婚、產生後代，合為一個族群，導致南國猶大的以色列人歧視這些不正統的以色列後裔。一直到新約時代，南國猶大的以色列後代，仍然看輕住在撒馬利亞的人。而撒馬利亞人面對要去耶路撒冷的猶太人，同樣也沒有好感，甚至抱有敵意。

當耶穌的門徒被拒絕接待以後，雅各及約翰看著口出驚人地說：「主啊，阮對天頂叫火落來給個毀滅好無？」(路加九：54) 從天降落火來消滅對方，是早前先知以利亞曾做過的事情，地點剛好也是撒馬利亞，當時以利亞面對侵略以色列的外邦族群摩押王亞哈謝，以利亞說：「我若是上帝重用的人，願天降火，燒你及你彼五十個人。」(列王下一：10) 耶穌的門徒可能跟在耶穌的身邊久了，以為自己也有某種程度的權柄，便想要像以利亞一般，在撒馬利亞人的地方，消滅他們眼中的外邦對敵。

面對門徒這樣的熱心，耶穌轉過來責備他們。英文及和合本的版本特別記載耶穌對門徒說：「你們的心如何，你們並不知道。」(路加九：55) 意思是你們不知道自己在做什麼，你們想說你們在維護我，或是實現上帝的意思，或是要分別作聖，而這卻都不是耶穌要做的。耶穌說：「人子來不是要滅人的性命，是要救人的性命。」(路加九：56)

#### 二.我們的心我們知道嗎？

我們所信的信仰、我們所做的信仰行動，我們知道「我們的心是如何」嗎？我們知道「我們所作做的」是什麼嗎？其實這是跟隨耶穌最困難的地方！

初代教會的宣教的，是從使徒保羅對基督徒的迫害開始。使徒保羅因著敬虔去征戰，但顯然他不知道自己所做的是什麼，直到後來遇見耶穌，才驚覺上帝要的不是逮人入獄，而是要救人的生命；教會歷史上相當大的提醒 - 十字軍東征，起初是為著上帝的旨意發起神聖的戰爭，後來才驚覺這裡看不到上帝，只有教會以解釋聖經的權力，呼召軍隊進行政治及經濟的侵略；到在現在，為著偏鄉服務的醫院也好，使人幸福的宣教也好，經營興盛的教會也好，基督徒們以自己的敬虔、以火熱的心、以能得到上帝稱讚的期待，在擴展我們的工作，這過程中我們其實很困難在一開始就知道，我們的心、我們所做的是如何。很多基督徒總能堅定的宣告說，我們做的是上帝喜悅的，然而真的是如此嗎？基督徒能夠大聲地對人宣告上帝是什麼樣的上帝，然而，這真的是上帝嗎？甚至，甚至當基督徒遇到挑戰的時候，反而更加歡喜，因為這是對抗上帝的勢力，我們正在為義受逼迫，我們是為著福音在征戰！只是，征戰到最後，基督徒征戰的，到底是對抗上帝的人，還是正在對抗上帝，似乎已經不太清楚了。

在這樣的困境中，我們唯一能做的只有警醒。我們需要在找尋上帝的過程不斷調整自己的腳步；在宣告以前，先仔細認識上帝是什麼樣的上帝；在征戰以前，先去明白上帝看為重要的事是什麼；在我們為上帝做工以前，也先看清我們將要做的究竟是帶來和諧，還是帶來破壞。在不斷警醒、俯伏謙卑、仰望上帝以後，我們才能在耶穌的身上看見我們做的，是否是上帝所愛的。這也表示，當我們立志成為跟隨耶穌的基督徒時，我們需要、也必須更新/改變自己。

當我們在追求上帝的引導、祈求平安賜福的同時，我們要改變過去對上帝的認知。當我們向耶穌立誓說：「你無論去叨位，我攏欲隨你。」(路加九：57) 的時，耶穌要讓我們想清楚，這條跟隨的道路，不像在台上分享見證的人所說的這麼美好，這條路是「狐狸有孔，空中的鳥有巢，不過人子連靠頭殼的所在都無。」(路加九：58) 沒有光鮮亮麗的舞台，無法顯出我們生命的高尚，而是學習耶穌離開原本舒適的生活，走向沒有人去的地方、行出沒有人願意的行動。

主禮：李典樵牧師(文雅教會)

題目：基督顯出的模樣

聖經：路加福音九章 51~62 節

聖詩：68、373、396

宣召：啟應文：62

金句：路加福音 9:55-56a

當我們要接受基督恩典時，我們要改變過去對**恩典的態度**。當耶穌對我們發出邀請「**來隨我！**」(路加九：59)，擺設宴席邀請我們入座(聖餐)，在我們回應之前，當知道耶穌不是邀請我們享受美味的麵包或是珍貴的飲料，耶穌的邀請也不是「有閒才來坐、無閒作你去」。這個恩典，是要在我們看見自己那充滿罪惡及軟弱的生命以後，進入我們生命當中，取代無法自己更好的我們成為主人，使我們如同死一般生命經過埋葬，「**互死人去埋葬個家己的死人。不過，你著去宣講上帝國的福音。**」(路加九：60) 然後重新活起來，藉著得到復活的生命，去作生命的見證、傳上帝國的福音。

當我們在聖靈的感動中經驗上帝時，我們要改變我們對**上帝回應的心志**。當我們對上帝降伏，稱祂作主以後，意味著從今以後我們將上帝看為是最重要、首要的，比你的工作重要，比你的課業重要，比你的名聲地位都重要，甚至比家裡的大小小事都更加重要。並且定睛上帝的道路，不再戀棧過去的眾人稱羨的生活「**手按在犁尾猶直直越頭看後面的人無適合上帝國。**」(路加九：62)

這些改變，是跟隨者將要面對的挑戰，這個挑戰不只考驗心志，更要重新塑造我們跟隨以後的新生命。

### 三.跟從耶穌的代價

我們為耶穌作的見證，我們要維護我們的信仰理念，比起詛咒別人、從天降火，更好的方式是使人看見耶穌。延續一開始所說的台南美術館的展覽，在同一個事件中，有的教會跳出來反對怪力亂神，有的宗教則是跳出來，使人在怪力亂神中仍有平安，兩者比較起來，哪一種的宗教力量更能讓人感受到神聖性？我們既然是基督徒，是耶穌的跟隨者，比起使人看見拿刀、舉劍要斬殺人的教會軍隊，更應該讓人看見溫柔、接納，也有公義、和平的基督。因此，在追求信仰的道路上，我們需要不斷調整，繼續往「耶穌的生命」這個方向來改變。

如果說跟隨耶穌能夠得到什麼幫助，這個幫助就是 - **我們的生命可以改變**。我們能從無能為力，沒有辦法了、如同死去的狀態，因為耶穌來改變再一次充滿力量，我們的生命可以再一次有盼望，我們會因為經歷耶穌的愛，使生命再一次活起來。

如果說要跟隨耶穌要付出什麼樣的代價，這個代價就是 - **改變自己**。我們從過去的觀念、上帝看作惡的心思意念，因著接受耶穌的教導，改變為合於上帝的樣式，我們的生命將會顯出上帝的同在，我們會因為願意改變，而得到真正豐盛的生命。

在我服事的經驗中，曾和一群志工媽媽參與在國小的生命教育事工。在帶領志工分享時，許多媽媽都說到自己與孩子的互動、管教，面臨有相當大的困境，怎樣唸、怎樣罵、怎樣苦勸都無效，溝通往往用吵架作結束。但是在接觸到生命教育以後，才發覺自己很能夠指出孩子的缺點，但是要舉例自己孩子的優點，很要思索很久勉強擠出一兩個，這時才意識到，自己從沒好好看待還的特質，甚至不曾當面稱讚孩子的好。過去，每當孩子在外面鬧脾氣，處理的方式都是用責罵的，以命令方式逼迫孩子不准再哭，然而接觸生命教育之後，知道還可以嘗試靜靜地陪孩子哭，去到無人的地方哭，仔細聽孩子的情緒，才發覺自己很少去聽孩子的心聲。

這些媽媽因為願意改變自己對孩子的態度與做法，漸漸讓孩子能感受到真實的愛，也一步步恢復與孩子的關係。這樣的改變，對作父母的人來說是一個挑戰，挑戰大人的權威、挑戰自己的認知，也挑戰自己的過去的經歷。但是當父母願意去改變，不再用原本的情緒去壓迫孩子，不再用我們的脾氣去網綁孩子，而是像耶穌接納我們一樣，去接納每一個微小的上帝子女，身為父母的我們，也會經歷因著跟隨耶穌帶來的幫助，也得到有愛同在的新生命。

各位弟兄姊妹，跟隨耶穌的路就是不斷更新/改變。我們在自己的軟弱中看見耶穌能夠拯救我們、能改變我們，這讓我們深知耶穌值得我們繼續信祂、值得聽從祂的教導，所以我們開始跟隨，開始學習耶穌的樣式。而耶穌的教導，勢必會與自己原本的思想不斷對話、產生張力，甚至產生衝突。然而在衝突以後，我們繼續調整，繼續改變，我們會再一次堅定我們的心志，更加貼近耶穌，我們的生命自然會更加顯出有耶穌同在的模樣。

### 結論

信耶穌，我們的恩典是生命的改變，而我們要付的代價則是讓生命不斷改變。耶穌提醒想要跟隨他的人，祂不是要作大位的人，不是隨時能從天降火來逼人順服。耶穌也要接受恩典的人清楚知道，恩典的目的是要使人改變，不能只停留在過去那離開上帝生命。耶穌要跟隨者知道，這條跟隨的路，不要再頻頻回頭看過去的光景，當直直向前，定睛耶穌要走的路。

願上帝幫助我們每一個願意作基督門徒的人，看見耶穌的生命以及祂帶來的力量，調整我們的腳步，使我們從捆綁自己的深淵中走出來，能從傷害人的驕傲中走出來，使我們在我們所行、所做、所說的一切事情，都能顯出耶穌基督的生命。